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Undang-undang No. 5 tahun 2014 mengamanatkan setiap calon PNS wajib menjalani masa percobaan selama satu tahun. Lembaga Administrasi Negara menerjemahkan amanat Undang-Undang No. 5 tahun 2014 dengan mengeluarkan Peraturan Lembaga Administrasi Negara Republik Indonesia No. 1 Tahun 2021 tentang Pelatihan Dasar Calon Pegawai Negeri Sipil yang bertujuan untuk mengembangkan kompetensi CPNS yang dilakukan secara terintegrasi. Untuk membentuk kompetensi karakter CPNS yang professional maka diinternalisasi dan habituasi nilai-nilai dasar PNS yang meliputi nilai akuntabilitas, nasionalisme, etika publik, komitmen mutu, dan anti korupsi.

Penulis mengaktualisasikan nilai-nilai dasar PNS dalam rangka menyelesaikan isu di unit kerja, yaitu rendahnya prestasi mahasiswa di bidang akademik Prodi Sarjana Terapan Keselamatan dan Kesehatan Kerja Poltekkes Kemenkes Malang. Kegiatan inisiatif dalam rangka menyelesaikan isu tersebut adalah membentuk struktur kepengurusan Unit Kegiatan Mahasiswa (UKM) bidang akademik, menyusun program kerja untuk Unit Kegiatan Mahasiswa (UKM) di bidang akademik, sosialisasi Unit Kegiatan Mahasiswa (UKM) di bidang akademik, dan mengadakan kegiatan workshop penulisan esai untuk seluruh mahasiswa Program Studi Sarjana Terapan Keselamatan dan Kesehatan Kerja. Meskipun terdapat sedikit hambatan dan perubahan pada beberapa tahapan dalam proses implementasi kegiatan, namun dapat semua kegiatan dapat terlaksana. Kegiatan inisiatif tersebut berkontribusi terhadap tercapainya visi dan misi organisasi serta penguatan nilai organisasi. Penulis menyusun rancangan tindak lanjut sebagai upaya ada keberlanjutan terhadap kegiatan dan menghabituasikan nilai-nilai dasar PNS secara berkesinambungan.

Selama masa aktualisasi, penulis berhasil menerapkan 210 nilai-nilai dasar PNS dalam mengatasi isu tersebut dari yang sebelumnya direncanakan 144 nilai. Hal ini menunjukkan penulis lebih mengenal dan menerapkan nilai-nilai dasar PNS setelah masa aktualisasi.
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