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Puji syukur kehadirat Allah S.W.T karena dengan rahmat dan hidayah-Nya peneliti dapat menyelesaikan penyusunan  Skripsi  dengan judul perubahan tingkat pengetahuan  tentang manajemen kebersihan menstruasi anak usia menarche sebelum dan sesudah mengikuti edukasi menggunakan media video di SDN Kauman 1.
Dalam penyusunan  Penelitian ini tidak lepas dari bantuan dan bimbingan semua pihak, untuk itu peneliti ingin menyampaikan ucapan terimakasih kepada :
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1.  Ika Yudianti, S.ST., M.Keb. Ketua Program Studi D IV Kebidanan Malang yang telah memberikan kesempatan menyusun laporan hasil penelitian ini.
1. Jupriyono, S.Kep., M.Kes. selaku Pembimbing Utama dalam laporan hasil penelitian ini.
1. Annisa, SST., M.Kes. selaku Pembimbing Pendamping dalam  laporan hasil penelitian ini.
1. Ibu, Bapak dan seluruh keluarga yang memberikan dukungan dan do’a.
Peneliti menyadari bahwa  Penelitian ini masih jauh dari kesempurnaan. Peneliti mengharapkan banyak kritikan dan saran yang bersifat membangun demi kesempurnaan proposal penelitian ini. Semoga Hasil Penelitian ini dapat memperkaya informasi mengenai pengunaan Media Video dalam upaya meningkatkan pengetahuan mengenai managemen kebersihan menstruasi anak usia menarche.KMalang, 26 Januari 2019
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