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[bookmark: _Toc137619477]PENUTUP
[bookmark: _Toc137619478]6.1. Kesimpulan
 Asuhan berkesinambungan (Continuity of Care) yang diberikan ada Ny. N di PMB Ririn Restati, S.Tr,Keb yang dimulai tanggal 4 Februari 2024 sampai 22 April 2024 dapat disimpulkan sebagai berikut :
a. Pengkaji mampu melakukan pengkajian secara subjektif dan objektif mulai dari kehamilan sampai masa antara. 
b. Selama memberikan asuhan berkesinambungan, pengkaji mampu mengidentifikasi diagnose dan masalah kebidanan berdasarkan hasil anamnesa dan pemeriksaan yang telak dilakukan mulai dari diagnose kebidanan kehamilan G1. P0000 Ab000 UK 38 – 39 Minggu, Janin Tunggal/Hidup/Intrauterine, Presentasi Kepala, Punggung Kanan, dengan keadaan Ibu dan Janin Baik. Pada saat persalinan dilakukan rujukan dengan indikasi Postdate dan Kala II memanjang. 
c. Selama memberikan asuhan, pengkaji mampu mengidekntifikasi diagnose dan masalah potensial kebidanan dimana pada kasus diatas terdapat masalah yaitu Postdate dan Kala II memanjang.
d. Pengkaji mampu mengidentifikasi kebutuhan segera dalam memberikan asuhan kebidanan berkesinambungan sesuai masalah yang dialami
e. Pengkaji mampu merencanakan asuhan kebidanan yang tepat secara berkesinambungan mulai dari masa kehamilan hingga emilihan enggunaan alat kontrasepsi. Adapun intervensi yang dilaksanakan diantaranya pemberian KIE terkait keluhan, persiapan persalinan, proses persalinan, masa nifas untuk emulihan Ibu, dan perawatan neonatus.
f. Pengkaji mampu melaksanakan rencana asuhan yang telah disusun sesuai dengan kebutuhan Ny. N dimana intervensi dapat dilakukan berdasarkan kasus sesuai dengan hasil pemeriksaan.
g. Pengkaji mampu mengevaluasi penatalaksanaan yang telah diberikan.
6.2 Saran
[bookmark: _Toc137619480]6.2.1 Bagi Mahasiswa 
Melalui studi kasus ini diharapkan penulis dapat mengaplikasikan ilmu pengetahuan dan pengalamannya dalam memberikan asuhan kebidanan secara komprehensif kepada ibu hamil, ibu bersalin, bayi baru lahir, ibu nifas, neonatus dan akseptor KB. Hal ini dimaksudkan agar mahasiswa dapat menjadi lulusan bidan yang beradab, inovatif dan berdaya saing global dalam upaya promotif, preventif kesehatan ibu dan anak. 
[bookmark: _Toc137619481]6.2.2 Bagi Institusi Pendidikan 
Laporan Tugas Akhir ini dapat menjadi referensi terbaru dan sebagai bahan pembelajaran yang dapat membantu penulis dalam penyusunan tugas maupun Laporan Tugas Akhir selanjutnya. 
[bookmark: _Toc137619482]6.2.3 Bagi Klien 


[bookmark: _GoBack]Melalui pendampingan yang telah diberikan mulai dari kehamilan hingga masa interval diharapkan dapat meningkatkan pengetahuan serta peran aktif ibu dan keluarga dalam proses perkembangan dan mendeteksi secara dini adanya kemungkinan ketidaknyamanan ataupun komplikasi yang muncul selama proses kehamilan, persalinan, neonatus, nifas dan masa interval
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