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BAB V
PENUTUP
5.1 Kesimpulan
		Berdasarkan hasil penelitian yang sudah dilakukan dapat ditarik Kesimpulan sebagai berikut :
a. Tingkat pengetahuan sebelum diberikan Pendidikan Kesehatan dengan Emo-Demo dalam pemberian MP-ASI, hampir seluruh responden memiliki tingkat pengetahuan yang kurang yaitu sebanyak 13 orang (93%).
b. Tingkat pengetahuan setelah diberikan Pendidikan Kesehatan dengan Emo-Demo dalam pemberian MP-ASI, hampir seluruh responden memiliki tingkat pengetahuan yang baik yaitu sebanyak 11 orang (79%).
c. Perilaku sebelum diberikan Pendidikan Kesehatan dengan Emo-Demo dalam pemberian MP-ASI, sebagian besar memiliki perilaku negatif  yaitu sebanyak 10 orang  (71%). 
d. Perilaku setelah diberikan Pendidikan Kesehatan dengan Emo-Demo dalam pemberian MP-ASI, hampir seluruh responden memiliki perilaku positif yaitu sebanyak 11 orang (79%).
e. Ada pengaruh pengetahuan sesudah diberikan pendidikan Kesehatan dengan Emo-Demo dalam pemberian MP-ASI, dengan nilai p-value 0,001 (<0,05). 


f. Ada pengaruh perilaku sesudah diberikan pendidikan Kesehatan dengan Emo-Demo dalam pemberian MP-ASI, dengan nilai p-value 0,001 (<0,05)
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5.2 Saran
a.   Bagi Peneliti Selanjutnya
Diharapkan pada penelitian selanjutnya dapat menggunakan beberapa modul Emo-Demo untuk meningkatkan pengetahuan dan perilaku ibu balita yang memiliki gizi kurang, serta para peneliti mampu menambahkan variabel sikap, mengingat bahwa penelitian yang dilaksanakan oleh peneliti belum menggunakan variabel sikap untuk mencakup seluruhnya. 
b.   Bagi Puskesmas
Hasil penelitian ini diharapkan dapat menjadi masukan untuk mengetahui pengaruh pendidikan Kesehatan dengan Emo-Demo dalam pemberian MP-ASI terhadap pengetahuan dan perilaku ibu di wilayah kerja Puskesmas Kedungkandang Kota Malang.
c.   Bagi Masyarakat
Disarankan kepada ibu balita gizi kurang untuk lebih memperhatikan dan meningkatkan kepeduliannya terhadap pentingnya pemberian MP-ASI dalam menentukan porsi makan bayi dan anak sesuai usia. Pengetahuan yang dimiliki ibu dapat meningkatkan pemberian MP-ASI sesuai usia anak sehingga kebutuhan gizi anak tercukupi.



