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[bookmark: _Toc158792736]BAB V
PENUTUP
5.1 [bookmark: _Toc158792737]Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan mengenai hubungan kepatuhan konsumsi tablet besi dengan derajat anemia ibu hamil di PMB wilayah Puskesmas Kendalkerep Kota Malang yang telah dipaparkan sebelumnya, maka dapat ditarik kesimpulan sebagai berikut:
a. Hasil penelitian menunjukkan bahwa sebagian besar responden patuh dalam mengonsumsi tablet besi
b. Hasil penelitian menunjukkan bahwa sebagian besar responden tidak mengalami anemia 
c. Hasil analisis variabel penelitian menunjukkan terdapat hubungan yang signifikan antara kepatuhan konsumsi tablet besi dengan derajat anemia ibu hamil dengan tingkat kekuatan hubungan sangat kuat. Sehingga, dapat disimpulkan bahwa semakin patuh ibu hamil dalam mengonsumsi tablet besi maka semakin rendah kemungkinan ibu hamil mengalami anemia atau derajat anemia ibu semakin baik. 
5.2 [bookmark: _Toc158792738]Saran 
Berdasarkan kesimpulan yang telah diuraikan di atas, adapun saran yang dapat diberikan oleh peneliti sebagai berikut: 
a. Bagi Bidan
Diharapkan bidan dapat mengevaluasi terkait tingkat kepatuhan ibu hamil dalam mengonsumsi tablet besi dengan memanfaatkan catatan pada buku KIA atau melalui notifikasi pesan WhatsApp maupun SMS, sehingga dapat membantu ibu hamil agar tidak lupa dalam mengonsumsi tablet besi. Bidan juga dapat melakukan atau menganjurkan pemeriksaan kadar Hb (Hemoglobin) pada trimester III setelah program pemberian tablet besi. Sehingga, kadar Hb ibu hamil dapat terpantau dan ibu hamil dapat mengetahuinya. Memberikan peyuluhan atau edukasi kepada keluarga agar dapat melakukan pendampingan terhadap konsumsi tablet besi pada ibu hamil berdasarkan pedoman yang dianjurkan oleh petugas kesehatan
b. Bagi Ibu Hamil 
Diharapkan agar ibu hamil rutin dalam melakukan kunjungan antenatal care dan dapat mengikuti kelas ibu hamil sehingga dapat meningkatkan pengetahuan dan kesadaran ibu hamil terkait pemenuhan gizi kehamilan, konsumsi tablet besi, serta resiko maupun komplikasi kehamilan. Kemudian, bagi ibu hamil dengan anemia dapat secara rutin mengonsumsi tablet Fe sesuai dosis dan anjuran petugas kesehatan serta memperhatikan pola konsumsi makanan dan minuman sehari-hari yang tinggi akan zat besi dan protein hewani agar dapat meningkatkan kadar Hb.   
c. Bagi Institusi
Diharapkan penelitian ini dapat menjadi tambahan referensi bacaan dan dapat menjadi sumber informasi tambahan bagi mahasiswa terkait dengan konsumsi tablet besi dan anemia kehamilan.


d. Bagi Peneliti Selanjutnya
Diharapkan dapat meneliti faktor-faktor lain yang dapat mempengaruhi kepatuhan konsumsi tablet Fe maupun derajat anemia pada ibu hamil seperti faktor usia, jarak kehamilan, paritas, usia kehamilan, maupun pengetahuan agar dapat memperluas pengetahuan dan informasi terkait dengan topik tersebut. Selain itu, disarankan dapat mempertimbangkan menggunakan metode penelitian kualitatif berupa indepth interview agar dapat memperoleh informasi yang lebih mendalam dan spesifik dalam menggali pendapat responden. Peneliti selanjutnya juga dapat memperbanyak responden atau besar sampel sehingga diharapkan hasil penelitian yang diperoleh dapat lebih representatif.
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